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Формування навичок дослідницької етнографічної діяльності майбутніх інженерів-педагогів швейного профілю
Перш за все ніж говорити про формування навичок дослідницької етнографічної діяльності  майбутніх інженерів-педагогів швейного профілю, потрібно наголосити на тому, що в умовах сьогодення досить відчутною є тенденція зростання інтересу молоді до національної культури, історії, традицій. Цей інтерес необхідно підсилювати різними культурно-просвітницьким засобами. Існує пряма залежність між тим, яка ціннісно-нормативна система сформується у молодого покоління, і тим, яким наше суспільство стане у майбутньому 

Значна роль у формуванні національної свідомості відводиться освіті. Безперечним є те, що освіта виступає транслятором культури, а отже важливо, щоб в процесі навчання відбувалося ціннісне самовизначення молоді, яка представлятиме цінності нашого суспільства в майбутньому. Цінності та ціннісні орієнтації, як стверджує Н. Шемигон, є тією ланкою, що забезпечують стійкість як особистості зокрема, так і суспільства в цілому [1,45]. 

Загальновідомо, що в студентські роки відбувається становлення ціннісних орієнтацій особистості, здійснюється накопичення знань та досвіду професійної діяльності, усвідомлюються свої здібності, зважуються можливості, відбувається ціннісне самовизначення. Тому актуальним є питання формування ціннісних орієнтацій молоді, у нашому випадку майбутніх інженерів-педагогів швейного профілю, під час навчальної діяльності, яка включає й дослідницьку діяльність. Дослідницька діяльність студентів, необхідна умова їх професійного зростання, що розглядається нами як складова творчого розвитку особистості в процесі її становлення.

Зміст професійного навчання майбутніх інженерів-педагогів передбачає формування у них не лише базові інженерні та педагогічні знання, але й чіткі орієнтири життєдіяльності в суспільстві. Дослідницька етнографічна діяльність студентів у цьому процесі займає важливе значення, оскільки, саме вона наближає їх до історичної спадщини минулого. Під час етнографічного дослідження розкривається специфіка виготовлення як окремих деталей одягу так і композиційної побудови комплексу вбрання в цілому, що використовується в художньому проектуванні. Водночас, дослідницька етнографічна діяльність спрямовується на вивчення прийомів оздоблення народного одягу різних етнографічних регіонів різноманітними техніками. Поряд із цим досліджуються тканини та матеріали, що використовувались для виготовлення одягу та інших текстильних виробів, їх сировинний склад, способи виготовлення. В процесі дослідження вивчаються типи крою різних компонентів вбрання, окремі їх елементи, кольорове вирішення. Це дає змогу студентам проникнутись повагою до народних майстрів, до їх вродженого відчуття композиції та гармонійного поєднання кольорових сполучень, що й впливає на формування їх світогляду й національної самосвідомості. 

Суттєвою ознакою сучасності є її стрімкі зміни у всіх сферах життя і діяльності людини. Модернізація виробництва, широке впровадження новітньої техніки, сучасних технологій виготовлення одягу, використання хімічних та штучних волокон в тканинах, не могли не позначитись на зовнішній структурі та формі сучасного костюма.

Час ніколи не стоїть на місці, його реалії чітко викарбувані в костюмах різних історичних періодів та епох. Не є винятком й мода ХХ століття, в якій чітко відбилися реалії індустріалізації та технократизму. Це змінило традиційне відношення людей до одягу, пристосувало до нових темпів урбаністичного та технічного буття. Але в ній, швидкоплинній моді двадцятого століття, все ж таки, було місце елементам традиційного одягу різних етнічних костюмів, вивчення яких є основою дослідницької діяльності студентів Хмельницького національного університету кафедри теорії і методики трудового та професійного навчання, які оволодівають спеціальністю інженер-педагог швейного профілю. 

Залучення студентів до дослідницької діяльність передбачає розвиток їх творчих та інтелектуальних здібностей, завдяки вирішенню певних завдань, що виникають в процесі етнографічного пошуку, використання зібраного матеріалу в навчальній діяльності, зокрема під час курсового проектування з дисципліни «Художнє проектування одягу», який виконується студентами на другому курсі навчання в четвертому семестрі. 

Метою курсового проекту з даної дисципліни є розробка проекту колекції одягу конкретного асортименту на основі аналізу етнічних комплексів вбрання, переосмислення та трансформації форм і елементів етнокостюма в сучасний одяг на основі аналізу, переосмислення та стилізації традиційних форм, елементів декорування, аналізу різних видів декоративно-ужиткового мистецтва, з використанням вже в художньому проекті різних способів та прийомів графічного зображення, що найбільш повно передають образність проектованої моделі. Під час роботи над курсовим проектом студенти використовують комплексний підхід до вирішення основних завдань з розробки нової моделі одягу на основі аналізу досліджуванного об’єкта. Курсовий проект розробляється студентами з вирішення конкретних завдань науково-дослідного характеру.

Дослідницька етнографічна діяльність - це різновид наукової роботи, яка включає такі етапи я:

· визначення об’єкту дослідження (над чим працювати, що досліджувати)

· визначення мети дослідження (який матеріал необхідно зібрати з обраної теми)

· визначення необхідних для цього дій (визначитись з літературою, зібрати ілюстративний матеріал, відвідати музей тощо).

Поставлені завдання студенти розв’язують у такій послідовності: збір матеріалу, систематизування зібраного матеріалу , аналіз усіх його складових, узагальнення, характеристика кожного компоненту з комплексу традиційного етнічного вбрання, виявлення елементів, які б могли бути трансформовані в сучасний одяг. 


Вивчаючи, аналізуючи, досліджуючи, відтворюючи й переосмислюючи  національні форми одягу та його етнічні особливості, у студентів формуються різнопланові навички дослідницької етнографічної діяльності , що стануть їм у пригоді в подальшому професійному становленні. 


Знання та навички, які формуються в процесі дослідницької етнографічної діяльності допоможуть студентам духовно збагатитись, глибше пізнати витоки народного мистецтва, долучитись до скарбів духовної та матеріальної культури свого народу, її неперевершених цінностей.


Тут доречним буде пригадати слова В.Г.Кременя де він наголошує, що патріотичне виховання важливе не тільки для формування почуттів приналежності до нації, держави, а й має суто прикладний характер, бо веде до національного згуртування, а отже – до ефективнішого відстоювання національних інтересів у відносинах з іншими державами, а тому є завданням справді стратегічним за своїм значенням [2, 4].


Організація процесу професійного навчання майбутніх інженерів-педагогів швейного профілю на основі дослідницької етнографічної діяльності, введення етнокультурного компонента у зміст спеціальних дисциплін є дидактичною основою формування особистості як професіонала і патріота. Зауважимо, що вивчення стародавніх зразків одягу, що побутував в Україні, його окремих елементів, фрагментів орнаментів, текстильних виробів та інших предметів декоративно-ужиткового призначення, ґрунтується на використанні етнографічної літератури, мистецтвознавчих видань з обробки різних матеріалів, таких як: ткацтво, вибійка, вишивка, мережки, аплікація тощо; в них  простежуються способи і техніки виконання, локальні особливості орнаментальних мотивів, колористичних вирішень.

Образотворчі матеріали, також є важливим джерелом вивчення історії українського костюма, такі як настінний живопис соборів - фрескові та мозаїчні зображення, іконопис, портретний живопис ХVІІ – ХІХ ст., твори побутового жанру, таких відомих українських митців як: В. Тропінін, Т. Шевченко, П. Мартинович, М. Мурашко, О. Мурашко, Ю. Павлович та багатьох інших художників, які працювали в ХІХ та першій половині ХХ століть. В їх полотнах зафіксовано одяг тих часів та його подальші зміни у більш пізніх роботах.

У дослідницькій діяльності студентів значно допомагає ілюстративний матеріал та фотографії, які збережені в деяких родинах та музейних фондах. Без сумніву можна сказати, що основним джерелом у формуванні навичок дослідницької етнографічної діяльності студентів були й залишаються зібрання декоративно-прикладного мистецтва, в тому числі й одягу, що зберігаються в етнографічних, історичних, мистецтвознавчих та краєзнавчих музеях, а також у фото архівах.

На третьому курсі навчання, під час практикуму з «Художньої обробки текстильних матеріалів» студенти спеціальності «Професійна освіта» практично оволодівають прийомами художнього оздоблення виробів, використовуючи зібраний етнографічний матеріал. 

Етнографічний матеріал зібраний студентами під час дослідницької діяльності та етнографічної практики використовується також під час виконання творчих робіт, які є підсумком чотирьохрічного навчання в університеті. Методичний процес проектування творчої роботи складається з дослідної частини, що об’єднує інформаційний, аналітичний, синтетичний етапи та практичну частину роботи, яка включає графічну частину та роботу в матеріалі.

Орієнтовною тематикою випускних творчих робіт можуть бути такі:

- Проектування колекції молодіжних літніх комплектів з використанням елементів традиційного подільського дівочого костюма.

- Проектування колекції зимових молодіжних комплектів на основі гуцульських кожушків.

- Проектування колекції літнього жіночого одягу на основі традиційного крою сорочок Наддніпрянщини.

- Проектування колекції демісезонних жіночих пальт на основі крою полтавських традиційних юпок.

- Проектування колекції ділових жіночих костюмів з використанням елементів машинної вишивки в умовах швейного підприємства масового виготовлення одягу.

- Проектування колекції жіночих блуз під девізом «Чарівна бойківчанка».

- Проектування колекції жіночих демісезонних пальт з використанням староруської орнаментики в його оздобленні.

- Проектування колекції жіночого одягу з використанням елементів та символів трипільської культури.

- Розробка художнього проекту молодіжного комплекту на основі дослідження опішненської кераміки.

- Проектування колекції чоловічих курток на народних традиціях геометричного ткання.

- Проектування колекції жіночих кардеганів на основі аналізу плащеподібного чоловічого одягу Івано-Франківщини.

- Проектування колекції жіночих блуз на основі дослідження монохромної вишивки східних регіонів України.

- Проектування колекції чоловічого легкого одягу на основі чоловічого літнього одягу західних областей України. 

- Проектування колекції комплектів молодіжного жіночого одягу на основі дослідження жіночого літнього вбрання Рівненщини.

Під час виконання творчих робіт студенти переважно використовують комплексний підхід до вирішення основних завдань розробки нових моделей одягу: проектування сучасного одягу з елементами етнічного костюма, з подальшим виготовленням швейного виробу.

Творчі роботи, що мають наукову значущість, подаються на конкурси студентських наукових робіт і можуть бути рекомендовані для подальшого використання в дипломному проектуванні. 
Культурологічна спрямованість етнографічної дослідницької діяльності, як зазначає Д.Діксон, потрібна ще й для піднесення самосвідомості студентів у значущості української народної культури та мистецтва, яке справедливо вважається одним з яскравіших надбань культурної скарбниці європейських націй [3, 122], до яких відносять і мистецтво створення одягу. Усвідомлення збереження культурних надбань особливо потрібно саме зараз, коли багато явищ традиційної культури майже зникло, а здійснення польових експедиційних досліджень ускладнено новими реаліями буття. 

Вже змінилися покоління, пройшов тривалий час, тому старожитності, що збиралися майже з середини ХІХ століття осіли по музеях різних рангів, від національних до шкільних та приватних колекціях. Розвиток промисловості, урбанізація, зміна парадигми буття, сприяли зникненню архаїчних рис в усіх галузях традиційної культури. Активне збирання предметів народного побуту та одягу припало на 70-80 ті роки минулого століття. Майже кожна школа мала власний музей, де були зібрані старожитності переважно своєї місцевості.

Збереженню та відтворенню традицій національного мистецтва, сприяли народні та професійні майстри народних ремесел, які передавали свої знання учням, навчаючи зберігали традицію. Осередками народних промислів були й подекуди залишаються художньо-професійні училища в Косові, Грицеві, Львові та інші, де зусиллями майстрів-педагогів, через учнівські серця і руки, не забуті колишні технології виготовлення тих чи інших виробів, прийомів оздоблення тощо. 

Ці знання народної творчої майстерності, збагачуючись індивідуальним талантом майстра передаються новим поколінням молодих майстрів. Так було завжди, так відбувалась спадковість знань з традиційних технік виконання; маємо надію, що зуміємо не розгубити цих знань, які пронесені поколіннями багатьох талановитих майстрів до вже двадцять першого століття, навчимо бачити і відчувати красу народного мистецтва молодь та визначати справжню цінність речей, перенесемо давні символи нашої ментальності у стрімке сьогодення, збагачуючи новий зміст та форму, залишаючи сутність. 

Не можна не погодитись з думкою В.О. Радкевич, що важливою функцією професійно-художньої освіти було, є і буде – передача молодому поколінню накопиченого людством досвіду професійної діяльності. Однак, реалізація цієї функції залежить від того наскільки діяльність педагогів професійної школи буде науково обґрунтованою [4, 66]. Тому, це зумовлює необхідність формування у майбутніх інженерів-педагогів швейного профілю умінь та навичок організовувати свою діяльність з пошуково-наукових позицій, які є важливою складовою дослідницької, а наразі етнографічної діяльності.

У процесі дослідницької етнографічної діяльності студентами засвоюється духовна і матеріальна культура нації, формується національна свідомість і досягається духовна єдність поколінь. Під час дослідницької наукової етнографічної діяльності, студент:

· залучається до національно-культурних цінностей,

· формується як особистість – фахівець-патріот.

У нього: 

· набувається здатність та вміння аналізувати, систематизувати, абстрагувати, узагальнювати, 

· формується мотиваційно-ціннісне відношення до своєї діяльності,

· стимулюється потреба у постійному творчому пошуці,

· виробляється потреба у постійній самоосвіті,

· закладаються основи формування ціннісних орієнтацій.

Таким чином, відбувається взаємопроникнення культурознавчих цінностей народної творчості і особистості студента. 

Не можна не погодитись з висловлюванням С.Ничкало, яка справедливо зауважує, що залучення до культури, в тому числі й до національної, є вищою метою та головним завданням освіти. «Людина, вихована культуровідповідно, сама стає носієм культурно-історичних цінностей, здатним не лише сприймати їх протягом усього життя, але й репродукувати та створювати нові культурні реалії» [5, 93].

Великого значення набуває сьогодні думка, яка стала лейтмотивом багатьох публікацій про творче відношення до народних традицій. Вона полягає в тому, що основою роботи з першоджерелами повинно бути його глибоке вивчення. Особливо важливим для проектної діяльності має джерело творчої ідеї. Під час проектування нових форм одягу часто користуються різними джерелами творчості. З реальної дійсності, що супроводжує людину, можна взяти майже все, що якимсь чином можливо трансформувати, перевтілити в костюм: чи то мотив, чи то фрагмент будь-чого, чи то першоджерело в цілому. Джерелами творчості можуть бути: природа, рослинні чи тварині мотиви; архітектурні форми; предмети побуту та декоративно-ужиткового мистецтва: Особливе місце відводиться національному костюму.– спадщині матеріальної культури минулих поколінь. З народного костюма різних етнічних регіонів найчастіше використовуються: декор, проробка крою, перенесення традиційних способів оздоблення на сучасні матеріали.

Всебічний аналіз джерела творчості під час етнографічного дослідження дає можливість виявити найбільш характерні та вагомі його риси, що можуть лягти в основу проектованої колекції чи окремого виробу та їх образності. Образна ідея втілюється у вироби за допомогою форм, ліній, кольору, фактури матеріалу, а також прийомів декоративного оформлення одягу, характерних для етнічних костюмів, але переосмисленних до сучасних реалій.

Перед створенням художнього образу сучасного костюма та розробкою ескізних пропозицій необхідно докладно дослідити: фактологічний матеріал з теми, композиційні, структурні, історичні засади об’єкта - першоджерела. Народний одяг, характеризується як явище соціально-історичне, відтак, вивчаються його розвиток та зміни, стійкість певних етнічний рис, які виражаються в силуетних формах, пропорційних відношеннях, колористиці, декоративних прийомах оздоблення, манері носіння.

Проектування сучасного одягу з етнічними елементами має логічно виходити з структурної значимості етнічного костюма, який досліджується та бути завершеним в своїй образності. Костюм не лише служить для захисту тіла, але є засобом задоволення естетичних потреб людини. Саме ця здатність прикладного мистецтва емоційно налаштовувати душу людини розкривається через образну природу мистецтва одягу. 

Ідеї народного мистецтва і його проявів у нових формах сучасного одягу, поєднання перспективних напрямів сучасної моди з національними особливостями мистецтва українського костюма, зможе виступати в сучасному одязі вже як традиція. Знаходить підтвердження той факт, що присутність народного мистецтва минулого в формуванні художньої зовнішності сьогодення. дозволить не лише підняти інтерес до країни, як самобутньої держави, але допоможе формуванню покоління гордого своїми традиціями, історією, культурою.

Свідомо і підсвідомо національна пам'ять дуже чітко прогнозує подальше життя нації, наголошує Д.Діксон, насамперед це залежить від самоусвідомлення своєї значущості, цінності своїх надбань: чи буде вона “тицятися у темряві само незнання”, а чи знатиме собі ціну і впевнено йтиме вперед [3, 122].

Тому дослідницька етнографічна діяльність майбутніх інженерів-педагогів швейного профілю є компонентом професійної підготовки сучасного фахівця і відповідає нагальним потребам часу, ефективного поєднання етнографічної діяльності з професійною.
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Л. Корницкая

Формирование навыков исследовательской этнографической деятельности будущих инженеров-педагогов швейного профиля

Резюме

В статье рассматривается этнографическая исследовательская деятельность будущих инженеров-педагогов швейного профиля как необходимый компонент в профессиональном образовании специалистов новой генерации. Раскрывается ее значение в профессиональном и патриотическом становлении личности. Указывается на практическое применение исследуемого студентом этнографического материала в проектировании и выполнении современной одежды с использованием этничных элементов украинского костюма. 

L.Kornytska 

The forming of skills of research ethnographical activity of future 

engineers - teachers at sewing educational institution

Summary

Ethnographical research activity of future engineers-teachers at sewing educational institutions is considered in the article as a necessary component in the professional education of new generation. Its importance in the professional and patriotic formation of personality is also revealed in it. The student’s research ethnographical material with its practical usage in the design and making the modern clothes with the usage of Ukrainian costume ethnic elements is pointed as well.

